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Vla di mir Gvo zden

VI DLJI VOST NE VI DLJI VOG  
ČO VE KA
(Imi ta to ri gla so va: o knji žev nom pre vo đe nju i pre vo di o ci ma, ur. Gor da na Đe rić, In sti tut za 
evrop ske stu di je, Be o grad, 2023)

Na uč na sa vet ni ca za po sle na na In sti tu tu za evrop ske 
stu di je Gor da na Đe rić, ide ju za knji gu Imi ta to ri gla so va do-
bi la je po čet kom 2022. go di ne, ra de ći u okvi ru ši reg is tra-
ži va nja „Kul tur ni tran sfer Evro pa – Sr bi ja od 19. do 21. ve-
ka” ko ji, kroz pro gram Ide je, fi nan si ra Fond za na u ku Re-
pu bli ke Sr bi je. Za i sta, kad je reč o kul tur nom tran sfe ru iz-
me đu Evro pe i Sr bi je ne sum nji vo je da je pre vo đe nje, na ro-
či to u de vet na e stom i u pr voj po lo vi ni dva de se tog sto le ća, 
igra lo ključ nu ulo gu; to je bi la, pre ma re či ma jed nog sta rog 
znal ca, ve li ka „epo ha pre va đa nja”. Pa ipak, po sto ji vr lo ma-
li broj spe ci fič nih stu di ja ili mo no gra fi ja ko je te ma ti zuju 
pre vo di o ce i pre vo đe nje u srp skoj kul tu ri. Ka ko je re če no 
u jed nom od tek sto va u knji zi, pre vo di lac se do mi nant no 
raz u me va kao „ne vi dlji vi čo vek” (F. Ri go nat). 

Imi ta to ri gla so va su zbir ka tek sto va de se to ro po zna tih 
pre vo di la ca sa ne mač kog, en gle skog, fran cu skog, ru skog, tur skog i ita li jan skog je zi ka 
(Ni ko la Ber to li no, Ari ja na Bo žo vić, Bo ri voj Ger zić, Vla di mir D. Jan ko vić, Mir ja na Ma-
rin ko vić, Žar ko Ra da ko vić, Fla vio Ri go nat, Go ran Skro bo nja, Je le na Sta kić i An đel ka Cvi-
jić), ko ji su za nas, pre ma re či ma ured ni ce, „imi ti ra li sto ti ne tu đih, na ma ne po zna tih gla-
so va”. Po en ta je, ka ko is ti če au tor ka, u to me što oni ima ju jed nu spo sob nost vi še u od no-
su na ju na ka Ber nhar do ve po zna te pri če „Imi ta to ri gla so va” ko ja je po zaj mi la na slov ovoj 
za ni mlji voj zbir ci. Na i me, pre vo di o ci ume ju da imi ti ra ju i sop stve ni glas. 

I za i sta, do bi li smo niz za ni mlji vih, ra zno li kih i in spi ra tiv nih tek sto va ko ji, vi še ili 
ma nje eks pli cit no, od go va ra ju na pi ta nja ured ni ce gru pi sa na oko dru štve nog kon tek sta 
pre vo đe nja, vred no va nja i od go vor no sti pre vo di o ca, lič no sti pre vo di o ca, ne pre vo di vo sti, 
od no sa pi sa ca i (nji ho vih) pre vo di la ca (op šir ni upit nik se na la zi na kra ju knji ge, pra ćen 
bi o gra fi ja ma sa rad ni ka). Ne mo gu će je sa že ti svih de set bo ga tih i do bro osmi šlje nih tek-
sto va, pa će mo se ovom pri li kom dr ža ti sa mo ne ko li ko na ma bli skih ni ti. Naš po zna ti 
pre vo di lac ru ske i fran cu ske po e zi je Ni ko la Ber to li no re ći će da ga ose ćaj iz gnan stva pra-
ti sko ro ot kad zna za se be, te da je upra vo taj ose ćaj ru ko vo dio nje go vim pre vo di lač kim 
na sto ja nji ma. A na pi ta nje da li je po e zi ja ne pre vo di va, Ber to li no od go va ra sle de ćim pi-
ta njem: „Da li po e zi ja i na sta je u pre vo du?” Po zi va ju ći na Ja kob so nov po jam kre a tiv ne 
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tran spo zi ci je („Pe snič ko pre vo đe nje je mo gu će ako se pre vod tre ti ra kao adap ta ci ja iz-
vor ni ka, a ne nje go va imi ta ci ja”), naš po zna ti pre vo di lac i knji žev nik za klju ču je: „Pre vo-
di o čev je za da tak, da kle, da za dr ži ne pre vo dlji vost kao naj zna čaj ni ju oso bi nu svog pre-
vo da, naj zna čaj ni ju jer je to oso bi na ko ja ga naj čvr šće ve zu je za iz vor nik.” Pre vo đe nje 
po e zi je je stvar stva ra lač kog na dah nu ća, a „pre vo di lac po e zi je ži vi sa svo jim za dat kom 
ne pre kid no, od ju tra do mra ka, iz se kun da u se kund”. 

Po seb no me sto ima raz go vor Pe te ra Hand kea i nje go vog pre vo di o ca Žar ka Ra da ko-
vi ća iz 1985. go di ne, zna nog po pre vo di lač kom po stup ku ko ji je op se si van, sa mo jed nom 
pi scu po sve ćen. Na Ra da ko vi će vo pi ta nje da li je pre vo đe nje po nov no pi sa nje, Hand ke, s 
iz ve snom skep som, od go va ra da pre vo đe nje ni je baš isto što i pi sa nje, ali da je ste kre a-
tiv no, da je ste stva ra nje. Pre vo di lac uvek zna da će ne što iz vu ći iz tek sta ko ji pre vo di, 
dok u slu ča ju pi sa nja ni ka da ne zna mo da li će mo „to ne što” pro na ći i iz vu ći na sve tlost 
da na. Tekst Je le ne Sta kić iskre no go vo ri o nje noj neo bič noj pre vo di lač koj pu ta nji, a po-
seb no je spret no i du ho vi to oži ve la su sret u Pa ri zu s au to rom ko jeg je naj vi še, ne bez mu-
ka, pre vo di la – sa Mi še lom Fu ko om.

Te ma ko ja je kon stan ta kod svih sa rad ni ka ovog zbor ni ka ve za na je za ne što što bi 
se mo glo na zva ti etos pre vo đe nja, ute me ljen na od ri ca nju i sa mo va nju, kao i na du bo kom 
emo tiv nom sje di nja va nju s pre vo đe nim tek stom. Uglav nom se svi sla žu da pre vo di lac 
de lu je da le ko od oči ju jav no sti, kao i oko to ga da je pre vo di lač ka de lat nost dra ma tič no 
pot ce nje na. Pre vo di telj ka mno go broj nih de la iz sa vre me ne tur ske knji žev no sti Mir ja na 
Ma rin ko vić pre vo di o ca vi di kao sa nja ra, a Ari ja na Bo žo vić ka že: „U iz ve snom smi slu, ko 
se ni je ozbilj no ba vio pre vo đe njem za pra vo i ne zna šta je je zik.” U slič nom klju ču An đel-
ka Cvi jić pa ra fra zi ra re či do bit ni ce No be lo ve na gra de za knji žev nost Do ris Le sing, po ko-
ji ma bi pre vo đe nje bi lo put ka bo ljem pi sa nju, ali uz ve li ko od ri ca nje. 

Ka ko se či ni, na te me lju ovog zbor ni ka mo glo bi se o pre vo đe nju go vo ri ti dvo ja ko: 
op ti mi stič ki i pe si mi stič ki. S jed ne stra ne, cilj pre vo đe nja je ste ši re nje sa zna nja i upo-
zna va nje sa dru gim na ro di ma, nji ho vim je zi kom, tra di ci jom, kul tu rom, na u kom, sim bo-
lič kim for ma ma. Kao gra di te lji mo sto va iz me đu kul tu ra, pre vo di o ci su stva ra li ono što 
smo du go zva li svet ska ba šti na (G. Skro bo nja). Zna čaj pre vo da je ste u to me što sva ki ima 
po ten ci jal da ne pri met no iz me ni od re di šnu knji žev nu i je zič ku kul tu ru. Od no sno, kao 
što u za ključ ku svog tek sta kon sta tu je Bo ri vo je Ger zić: „Pre vo đe nje s jed nog je zi ka na 
dru gi, u ši rem smi slu, tran sfer jed ne kul tu re u dru gu, odr ža va nas ži vim.” Ia ko ne sum-
nji vo po sto ji „ne ka taj na si la ko ja po kre će pre vo di o ce, ko ja im da je ne ko ose ća nje mo ći” 
(M. Ma rin ko vić), pe si mi zam je pak ve zan za ne ra zu me va nje zna ča ja pre vo đe nja u eko-
nom skom smi slu. Go to vo svi sa rad ni ci zbor ni ka oprav da no se sla žu da je pre vo đe nje 
eko nom ski pot ce nje na ka te go ri ja, a o to me naj o tvo re ni je go vo ri Vla di mir D. Jan ko vić. Po 
nje mu, pra va na gra da za pre vo di o ca bio bi pre sve ga no vac, a tek po tom mo gu na red da 
do đu pri zna nja i ugled: „Naj ve ća na gra da je [...] to kad knji žev ni pre vo di lac i pi sac mo gu 
da ži ve od svog knji žev nog ra da.”

Gor da na Đe rić u uvod nom tek stu na sto ji da osve tli još jed nu, i te ka ko va žnu stra-
nu pre vo đe nja. Sle de ći sta vo ve Pje ra Bur di jea, ona uka zu je na raz u me va nje pre vo đe nja 
ko je je su prot no ro man tič nim pred sta va ma o nje go voj „ne u tral no sti”. Pored to ga što po-
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ve zu je, či nje ni ca je da pre vo đe nje raz gra ni ča va i de li, stva ra ne sta bil no sti, kon stru i še i 
de kon stru i še po re dak u sve tu. Evi den tan je i ge o po li tič ki zna čaj pre vo đe nja, po go to vo 
ka da je reč o pre vo di ma teh nič kih, po li ti ko lo ških, ge o stra te ških i uop šte te o rij skih tek-
sto va (npr. ko li ko je pre vod Re na no vog spi sa „Šta je na rod?” uti cao na li be ral ni na ci o na-
li zam u Sr bi ji itd.). Ovo je svaka ko do bar pra vac za da lje pro u ča va nje isto ri je pre vo đe nja 
u srp skoj kul tu ri i kul tur nih tran sfe ra iz me đu Sr bi je i Za pa da. Dru gi ak tu el ni pra vac bio 
bi ve zan za pro mi šlja nje šta će do ne ti ve štač ka in te li gen ci ja u ovoj obla sti.

Glav ni fo kus Imi ta to ra gla so va usme ren je ipak is klju či vo na knji žev no pre vo đe nje, 
ko je je go to vo uvek bli že uto pij skom ne go ide o lo škom po lu kul tur nih tran sfe ra i za nje-
ga za i sta va ži stav ko jim Bo ri vo je Ger zić za vr ša va svoj pri log zbor ni ku: „Što se ti če knji-
žev nog pre vo đe nja tač no je: tra dut o re e tra di to re, ali je iz daj nik nu žan, a iz daj stvo ko ri-
sno da bi kul tu ra bi la ži va, a lju di ko mu ni ci ra li.” Gor da na Đe rić je pre vo di la štvu pri stu-
pi la sa mno go po što va nja, po šav ši od te ze da je ono naj zna čaj ni ja for ma je zi ka. Kao re-
zul tat do bi li smo ve o ma ko ri stan i na tre nut ke uz bu dljiv zbor nik, ko ji je na i šao ne le pe 
re ak ci je struč ne jav no sti, što se do bro vi de lo na okru glom sto lu „Kul tur ni tran sfer u sa-
vre me no sti”, odr ža nom po čet kom mar ta na In sti tu tu za evrop ske stu di je u Be o gra du. 
Pa žnje vred na je ste vest da je u me đu vre me nu iz da vač ka ku ća „Lom” iz Be o gra da ob ja-
vi la dru go iz da nje zbor ni ka.


